

墓地越来越少 “安息”面临危机

【清明·交通】

两万多市民冒雨去南郊扫墓

快报讯 (记者 田雪峰 实习生 张艳) “昨天突降大雨,我们的管制措施基本上没有实施!”昨天,记者从交管部门获悉,初步估计昨天前往南郊扫墓的车辆约有1万辆,市民大概在2到3万左右。原本以为昨天会是今年清明扫墓的最高峰,没想到一场大雨,将高峰“淋”走了。

“从早上6点多钟我们便已经到位,但是,一直到11点钟前,基本上看不到什么车流!”昨天上午,交警八大队徐鸿跃警官告诉记者,按照往年的经验,上周是清明节扫墓前的最后一个周末,肯定是扫墓的最高峰,为防止出现路况难行的状况,昨天一大早,从队百余名警力和来自交管局机关、其他大队支援警力在内的300余名警力全部上路,并按照原先的交通预案做准备。但是,因为一直在持续下雨,风刮得也大,前往南郊墓区扫墓的市民很少,跟正常工作日差不多,比周六时的车辆和人流都小,而且一个周末,更是不能比。考虑到车流量不大,交管部门原定的宁丹路单行管制措施便没有实施,执勤交警只是疏导部分大货车进行绕行。

【清明·生意】

扫墓归来 素菜馆生意红了

快报讯 (记者 杨扬 钟晓敏) 昨天下午两点多,记者来到百年老店绿柳居菜馆,一楼、二楼的大厅里仍然宾朋满座。菜馆办公室主任魏彬告诉记者,今年清明期间,许多市民扫墓归来都喜欢在绿柳居吃一顿团圆的,与去年同期相比,菜馆的客流量上升了约10个百分点。

魏彬介绍,平时周一到周五的生意相对淡一些,但近3个星期以来,周一到周四的午饭和晚饭时间,一至五层的大厅和包间全部坐满。记者了解到,四楼、五楼的包间接受预订,不少身在外地的南京人赶回来扫墓,也趁此机会尝一尝家乡的时令野菜。“一般的习惯是上午扫墓,所以中午的生意特别好,四楼、五楼的包间必须提前2周才能预订到。”魏主任说,他们开始也好奇,问了一些顾客才知道,他们都是刚刚扫墓回来的。”



清明节前的双休日,许多市民到南郊的墓园祭扫。 快报记者 顾炜 摄

城南“地府”变成“人间”

每年到了清明,都会有数十万的市民赶到南郊扫墓,过去也是如此。张来顺说,解放前,老城南尤其门东、门西一带是居民的集中地,老南京的祖坟也就分布在中华门外雨花台、花神庙、安德门、铁心桥等一带,平时城里的人都不敢去。只有每到清明前后,这些地方的大路上才会挤满上坟的人群,络绎不绝。

大约是在1947年,张来顺来到花神庙中国公墓,打地基、做墓、干杂活,一干就是10年。在当时,这里可以说是南京比较大的公墓了,有1万多个穴位,以忠、孝、仪、和、平、仁等命名,划分了区域。旁边还有很多私坟,附近一带只要有山坡就能见到坟茔,有的整座山头都变成了“坟山”。“哪像现在人来车往的,你看现在的共青团路、雨花西路等都成了市区的大马路,还有那一幢幢楼房,到处都是居民小区,哪看得出当年的荒凉啊,这城市发展真快!”张来顺感慨道。

根据有关部门的统计,当年雨花台、宁南地区的丘陵地带,暴露在可视范围内的坟墓约有100多万个。为了适应城市建设需要,南京在上世纪90年代中后期将大量坟墓向南外迁,1997年到2004年的七年间,迁移坟墓120多万个,暴露在城南边缘视线范围内的坟墓基本被清空,兴建起一大批城市公用设施和商品楼盘,坟山变成了主城区的一部分。

南京公墓总面积 6749亩

南京市殡葬管理处办公室主任陈振洪说。

昨天是清明节前的最后一个周末,细雨纷纷,并没挡住扫墓人的步伐。

“在我们那个年代有句老话‘城里人怕上坟,乡下人怕进城’,其实这是暗指当年的一种无奈啊!”张来顺是个地地道道的南京人,虽然年过八旬,但耳聪目明,提起南京城南坟山的变化,老张最清楚不过了,“因为我们家三代人都是干殡葬的,我父亲张树胜平地造墓,我抬棺、烧炉,我儿子张明跃是开车收尸的。”

副主任陶四海介绍说,南京目前有登记在册的经营性公墓18家,面积为2541亩;再加上各区审批的公益性公墓183家,面积为4208亩,总面积计6749亩,相当于现在1/5个秦淮区的面积。在经营性公墓中,以雨花台区最多,如普觉寺墓园、岱山墓园、西天寺墓园、仙灵墓园、雨花功德园;其次是江宁区,有4家。

南京公墓的总面积还会扩大吗?陶四海主任表示:“这个数字已经被固定了。5年前,南京市已经停止了各种墓园的建设审批。”陶四海透露说,南京市每年因各种原因死亡的总人数在3万以上,一个普穴按规定占地不得超过1.2平方米,这还不包括绿化、道路和各种服务设施的占地。但据记者了解,很多墓穴占地面积远超这个数字,如果按照现有采取安葬方式的比例来算,南京市现有墓园最多可用15年。

记者昨天从南京多家墓园获悉,他们确实存在土地吃紧的困境:南京最大的墓园普觉寺总面积300亩,从1990年投入使用,现在已经建了4万多座墓穴,安葬了8万多具骨灰,已使用面积达到了250亩(其中包括道路和湖泊的占用面积),如今空地已经不多,只剩下50亩了,还有距市区最近的雨花功德园,总面积为234亩,现已建了1万多墓穴,占掉将近1/3的土地,估计还能售墓10~15年。“公墓需求本已十分旺盛,再加上城市化进程加快,以及老龄化社会的到来,这些因素都将加速‘安息危机’的到来。”雨花功德园办公室主任陈振洪说。

【清明·新风】

通过电脑,就能为亲人扫墓

3月28日,远在深圳的张怀宝来到南京。做过去的33年一样,他安顿好行李,就直奔雨花功德园。因为,那里是他岳父母的长眠之地。张怀宝的岳父母是烈士,1966年去世,岳母于2003年也驾鹤西去。两人合葬于功德园的红星园。

张怀宝在南京出生,但在徐州工作了30多年,去年刚刚退休。儿女女婿在深圳,儿子也在广州,他便跟老伴去了深圳。往年,清明前一两周左右,老伴都跟他一起来扫墓,可今年,老伴要带着带外孙女,走不开。老伴觉得很遗憾,她很想看看父母的墓,而女儿对疼爱她的外婆也铭记在心。临走前,老伴和女儿再三叮嘱他,要帮她们献束花,跟老人说声对不起。

3月29日,张怀宝听说功德园开通了视频扫墓,高兴极了,他赶忙把这个好消息告诉了老伴和女儿。电话那头,两人一致要求他把老人的墓“视频一下”。3月29日上午,张怀宝一下墓园,就接到了深圳的电话,“快点开通啊!”红星园离办公室有三四百米远,工作人员需要将视频扫描设备移过去。还没等设备到位,老伴和女儿就一个接一个电话过来,催了他好几回。

工作人员将一台绿色的小推车推到墓前,将摄像头装在推车上方,又将推車上的网线接过来,接到墓地一角的网线转换盒上。工作人员一声“好了!”,张

16年 9000人“绿色殡葬”

据悉,公墓用地是国家严格控制,日前来南京调研《殡葬管理条例》修改的国务院与民政部有关人士强调,要从严控制公墓的修建,“各级行政区域内的墓地应当统筹规划,对位置、数量、规模等方案应当报批同级人民政府”。条例修订内容中,还严禁“炒墓”,尤其“炒活人墓”,如果出现类似违法现象,最高可被罚款50万元。

“在当前土地资源越来越紧张的情况下,我们更多的呼唤‘绿色殡葬’。”陶四海分析,现在已经有不少市民主动选择“绿色殡葬”了,所谓的“绿色殡葬”是指“草坪葬、树葬、花坛葬和江葬”等方式。据介绍,自1991年南京市大力倡导绿色殡葬以来,先后有近9000名市民选择了草坪葬、树葬、江葬等方式,但这个数字相对于每年3万多名去世者来说,只占到2%。

他表示,其实绿色殡葬的花费远比土葬便宜得多,如在功德园选择一个双墓穴,至少在1.5万元,壁葬是6千元,一年四季都花开的花坛葬在千元左右,树葬是999元,江葬费用最低,仅400元左右。

“南京今后继续规划公墓用地的可能性很小,市民必须尽快解放思想。”南京殡葬处的负责人表示,他们今后还将努力探索更多的居民可以接受又能节约土地的殡葬方式。此外,记者还从省民政部门了解到,从今年起,省内新扩建的公益性墓地一律实行树葬、花葬、骨灰堂安放等少占地或不占地的生态葬法。快报记者 项凤华



张少友在黄金山公墓做了25年的坟亲家。

快报记者 施向晖 摄

【清明·亲情】

好姐姐 我来给你送鳖汤了

昨天,风雨交加,气温骤降,但这并未阻止亲人拜祭亡灵的脚步,普觉寺墓园还是迎来了一个扫墓小高峰。在“乐宇区”一个墓碑前,九个操着东台口音的扫墓人,格外引人注目。他们在祭拜一位姓李的女士,27年来年如此,而她们没有一点血缘关系。

在9个东台人中,一名最年长的老人从一个保温瓶里倒出了一碗热气腾腾的老鳖汤,毕躬毕敬供在墓碑前,口中喃喃:“大姐呀,你胃不好,一定要多喝点老鳖汤……”

老鳖汤他年年送,这句话他年年讲,整整27年,每年清明扫墓都是如此。这位老人名叫王家发,出生在东台一个贫困的小乡村。父母生有7个子女,他排行老六。1948年,王家发7岁时,家中发生一场变故:爸爸病故了。无力抚养子女的母亲,先是把最小的妹妹丢在大街上,后来又把她丢在大街上。就在她饥肠辘辘流浪街头时,一个大姐姐出现了,她就是李女士。

当年,李女士也只有15岁,她的家境也十分困难,父母都是农民,下有5个弟弟妹妹。不过,看到无家可归的王家发,年龄不大的她自作主张,将他领了回家。对于王家发这个“不速之客”,李女士的父母以及5个弟弟妹妹都不太欢迎,但在李女士的支持下,王家发终于被留了下来。

长大之后,王家发一直以拖板车帮人拉货为生。那个时候,李女士已经出嫁到南京,每次回家之前,她都会扯上几尺布,点灯熬油,做几套小衣服带回老家,给王家发的4个儿女穿。

“大姐得的是胃癌。”王家发说,那个时候,远在东台的他,每个月都要南京来看望李女士,每次来的时候,都会带上几只老鳖。因为他说,老鳖地汤对胃特别好。可拖了两年,大姐还是带着对人间无限的眷恋,遗憾地走了。

王家发说,他每年都会来拜祭大姐,直到他实在走不动的那一天。

快报记者 杨扬 钟晓敏



一束鲜花,寄托了对亲人的哀思。 快报记者 顾炜 摄

【清明·追忆】

老赵:守望天堂的车来车往

2007年3月底。刚刚过去的冬日,对杨玉萍而言,是她经历过的最冷的一个冬天。在为爱人办理入葬手续时,她在功德园的路口忍不住停下了脚步:去年的清明,赵建国还站在这个路口,为市民主持‘老赵说交通’,睹物思人,物是人非,那个片断成了永久的怀念。“老赵,天堂里也有车来车往吗?”

“老赵”说交通的开场白

“我是老赵,也是老赵说交通,我是北方人,我是南京的一名普通民警,我借咱们南京电视台给广大观众,每天一档,那位问了,你今年多大,我呢三十八岁。呵,三十八岁为什么叫老赵呢,可能我上了镜头您就不觉得我三十八了,另外,叫了老赵总比小赵说得要好一点。”第一期节目,老赵以这样的方式出现在屏幕前。很快,全南京人都记住了这个满脸稚子的风趣老赵。

《老赵说交通》每期节目播出的时间不长,但老赵每次都把自己当作大事来做。有时候为了寻个好题材,他常常在街上转几个小时。然后,挖空心思用有趣的方式播报出来。

时间一长,老赵的名气早已传开了,小朋友都知道老赵

的名号。“有一个小朋友,刚学会说话,一个手指头还放在嘴里咬着,赵建国问他‘我是谁啊?’,你是那个警察叔叔,老赵说交通!”这事让他非常感动,他说“他不知道我说的是一条哪一款,他更不知道招牌标线,但他知道‘老赵说交通’这个节目,交通安全意识哪怕能在一个孩子心里扎了根,我都是非常高兴的!”杨玉萍告诉记者。

做了好几年交通节目,老赵对流程早已轻车熟路,但北方人的较真却让他对工作马虎不得。为了让自己的节目更有说服力,他甚至去亲身身体验。在从白马公园通往香凝墓的一段路上,有个被称为“龙脖子”的转弯口常常发生翻车坠山事故。为了查明原因,老赵亲自驾车走一趟了,结果因为雨天路滑,差一点就摔了下去。

关于此事,妻子杨玉萍发了火,“工作重要,你生命也不重要了!”老赵像个做错事的孩子:“我下次再也不敢冒险了。你别生气,你看我按规矩开车,不是好好的嘛?”

还有那么多人记得老赵

老赵走后,大多数日子里,他生前在宁南的家都空着。

钱,那么也应该算他儿子一份。最终,父母还是一碗水端平,每家分得6万元。“分完钱,大哥就跟我们疏远了,平时根本不来往。就连过年都会以值班为借口,连续4年没有回来吃过团圆饭,妈妈过年时总是唉声叹气。”孙兰芳说。

孙兰芳的父亲是2年前生病去世的。年近的母亲总是见不着自己的大儿子,常常独自坐在阳台上发呆,老伴去世后她反倒有了借口,清明节的时候打电话给儿子,所有的子女都得给父亲上坟。

中午11点多,雨渐渐停了,来扫墓的人越来越多。大哥烧完了最后一堆纸钱,站起身长舒了一口气,换着母亲往回走。“只有到了清明,我们兄弟姐妹才能团圆。”孙兰芳感慨地说。

快报记者 杨扬 钟晓敏



张钰哲长眠于此 快报记者 许小红 摄

【清明·墓碑】

雨花功德园里有座“天文台”

穹形的顶,圆柱形的碑身,俨然就是南京紫金山天文台的翻版。这座小型“天文台”就在雨花功德园,“看守”它的,是早年的紫金山天文台台长,著名天文学家张钰哲。

个性墓碑彰显特殊人生

走进文化园A区5段,穿过排排墓碑,一座墓碑深深吸引了记者。它造型奇特:穹顶,碑身呈圆柱状,周身是用乳白色的花岗岩制作而成。尽管碑面有岁月打磨的薄薄青苔,仍难掩其洁白与典雅,“天文台”在阳光下熠熠生辉。碑面上方有张椭圆形的烤瓷照片,照片上的老人戴着眼镜,微笑,目光似望向浩瀚长空,眼神谦和而有力量。“他就是著名天文学家张钰哲。”功德园的工作人员王先生说。

在张钰哲墓碑附近,绝大多数墓碑是标准长方体形制,黑色或白色,这座小型“天文台”显得更加令人瞩目。扫墓的市民经过“天文台”时,也会驻足观看。绕过碑座,碑的背面有碑文:“张钰哲:1902-1986……1941年任中科院天文研究所所长,新中国成立以来,任中国科学院紫金山天文台台长……对我国各天文台站的建设和发展作出了重要的贡献,是中国近

代天文学主要的奠基人,1928年在美国发现1125号小行星,命名为‘中华星’。1978年,美国哈佛大学天文台以该台发现的第2051号小行星命名为‘张’,以示对张钰哲的敬重和表彰。”

个性化墓碑之“最”

现在,墓园里个性化的墓碑已有200多座,但功德园办公室陈振洪主任告诉记者,张钰哲的墓碑是该园第一个个性化墓碑。陈振洪对该座墓碑记忆深刻,1999年,南京紫金山天文台将张先生的骨灰从别处移来,请墓园寻找一个合适之处安葬。当时,包括陈振洪在内的工作人员都听说过张钰哲的事迹,顿感责任重大。“我们对张先生热爱祖国,献身科学的精神很感动,张先生一生为中国天文学界做出了巨大贡献,我们当时就想,一定要为先生设计一个有意义的墓!”陈振洪的同事们思来想去,“张先生一生献身天文学,又任紫金山天文台台长,让他在‘天文台’下安身不是最好?”大家眼前一亮,将打算告知紫金山天文台,台里也正有此想法。

据陈振洪透露,碑的下半部都是集体“智慧”的焦点,大家讨论了好多次,最终决定用长城围绕碑身,再在两边刻上山的形状。“张先生是中国的瑰宝,长城代表中华民族,山则是为了增强庄重感。”

实习生 王红蕾 快报记者 许小红

女儿,你永远是“掌上明珠”

一大捧金黄的菊花盛开在墓前,看得出来,它刚来几天。在菊花身后,一个穿红衣的圣诞老人乐呵呵面朝墓碑站着,他腰间裹着一个大礼包,旁边,圣诞树上彩灯在风中飘荡。这是墓园独一无二墓碑,周围有这么多“礼物”。墓碑本身同样很别致,洁白的碑身上方,托了只手掌,手掌中央,有颗浑圆的明珠,一看便是“掌上明珠”。扫墓园的工人过来插话:“是个年轻女孩,得的是白血病。父母每个月都来看好几次。”

记者抬眼看碑,金色大字写有“美丽聪明的女儿,安息于此”。左边是一张彩照,上面的女孩短发,身穿白色T恤,笑容盈侧身坐在桌前,非常讨人喜欢。“女孩父母是来得最勤的了。”功德园工作人员小朱说,女孩英年早逝,1981年出生,2003年就走了。当年,她父母为好好安葬女儿,光为墓碑的事来功德园就不下10次。从女孩父母口中,大家得知,女孩

患了白血病,生病多年,父母为她治病,倾其所有。女孩母亲更是不顾身体,3次为女儿捐献骨髓,可惜,女孩还是没能抵挡病魔的袭击。小朱说,当年,这对中年丧女的父母来功德园定墓碑,希望做个有独特意义的墓碑,纪念独生爱女。考虑到女孩父母的心思,工作人员领他们看了看另一座墓碑。这座墓碑墓主也是一名年轻女孩,这名女孩出了车祸,她家人提出做个“掌上明珠”墓碑。女孩父母看到这座墓碑,当即要求墓园也做一个“女孩父母很慎重,做效果图、尺寸图,修改了好几次,才定型”,工作人员对这对父母印象都很深,“女孩的爸妈多次捐骨髓,落下了病,刮风下雨,关节就疼。为女孩治病,他们房子都卖了。他们说女孩成绩很好,也很懂事,临走前还要求去参加考试……”被家人的深情深深感染,工作人员墓碑做得很认真。他们建议父母给女孩墓碑四周围上白色的栅栏,用汉白玉做成的“掌上明珠”也非常精致。

快报记者 许小红